

# EL CRITERIO

## DIARIO CATOLICO

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes. . . . .	1 psta. 25 ets.
Un trimestre. . . . .	3 » 75 »
Un semestre. . . . .	7 » 50 »
Un año. . . . .	15 »

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rua, 4.

### CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

### PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana, 90 céntimos línea.—En tercera id., 25 id. id.—En cuarta id., 5 id. id.  
La Agencia Havas, place de La Bourse núm. 8, es la única encargada en París de recibir los anuncios extranjeros para el periódico, y en Madrid la Sociedad general de anuncios de España, Alcalá, 6 y 8.  
Comunicados y reclamos á precios convencionales.

### BOLETIN RELIGIOSO

Día 31.—Domingo.—San Pedro Nolasco, confesor.

Se reza de dicho Santo, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Catedral.—A las nueve y media solemnemente misa conventual.

San Martín.—Sigue la novena á San Blas y principian los siete domingos á San José.

San Blas.—Prosiguen los cultos anunciados.

Adoratrices.—Los ejercicios de costumbre.

Hermanitas de los pobres.—Los cultos acostumbrados.

V. O. T. de San Francisco.—A las siete y media misa de comunión para los hermanos terciarios. Por la tarde á las tres el ejercicio mensual é imposición del cordón.

Día 1.º de Febrero.—Lunes.—San Severo, Obispo de Rávena; San Plonio, presbítero y mártir; Santa Viridiana, virgen; San Efrén, diácono, y San Ignacio, Obispo y mártir, de quien se reza con rito doble y color encarnado.

San Martín.—Continúa la novena.

San Blas.—Sigue la novena al Santo.

### LA PRENSA EN MANOS DE LOS JUDIOS

Días pasados el abate Garnier dió sobre este tema una conferencia en París en la escuela de los Hermanos 91, avenida de Choisy, y ante una concurrencia de más de mil quinientas personas. En su exordio el valiente orador entró en lo más vivo de la cuestión: ¿en qué consiste que la Francia esté dirigida por los judíos? Estos ascienden hoy á unos cien mil, por treinta y ocho millones de habitantes católicos, viéndoseles por todas partes formando numerosos grupos: en la armada, en la marina, en la instrucción pública y en toda administración grande ó pequeña; ellos se amoldan á toda clase de condiciones sociales y oficiales, salvo las que exija el penoso trabajo corporal. Sóis—decía dirigiéndose al auditorio—muy numerosos los obreros; ¿conocéis muchos judíos que trabajan con vosotros?

Los judíos son un elemento en particular muy peligroso para la nación donde ellos penetren, para el país que los acepta y sobre todo para las naciones católicas; por eso esté mismo pueblo, habiendo crucificado al Divino Redentor y conservando aún en su sangre el odio eterno á los cristianos, en sus relaciones con nosotros no tienen conciencia alguna.

¿Cómo han llegado ellos á esta suerte de omnipotencia, ellos que aún no hace todavía un siglo no tenían carta de naturaleza entre los franceses? Por la prensa.

El judío Crenieux, miembro del gobierno de defensa nacional, ha dicho á sus correligionarios:

«Todo depende de la enseñanza por la prensa; tengamos ésta y poseeremos todo los demás.» Sabía muy bien lo que decía este judío; sabía que el pueblo es bueno en el fondo, sencillo y confiado, siempre dispuesto á marchar por el camino que se le muestra. Y la prensa judía tiene por objeto falsear los sentimientos del pueblo y dominarlo. Ella se dirige á preconizar, sostener y reparar en las masas todas las creaciones del judaísmo: la francmasonería, el librepensamiento, el socialismo revolucionario, el laicismo hasta el extremo.

Si la clase obrera sufre es obra de la prensa judía, que por medio de sus innumerables periódicos populares propaga sus sofismas en los millares de obreros y mata lentamente los grandes principios de religión y de moral, sin los cuales no hay sociedad posible. ¿No comprende el pueblo que leyendo los periódicos judíos va contra sus propios intereses? Es verdad que la mayor parte de los jefes socialistas revolucionarios, entre otros, Joffrin y Lafarque, han reconocido que la situación del obrero era otras veces mejor que ahora.

¿Pero para hacer cesar este estado de cosas, es preciso emplear medios violentos contra los judíos? No. El remedio para el pueblo es no contribuir al éxito de la prensa judía; es no leer estos diarios emponzoñados, sino procurar la difusión de los periódicos cristianos que os muestran el camino recto. Porque penetrar bien de esto: si la Francia de hoy es atea, si se agita en una crisis social, comercial é industrial, si la miseria reina, es á consecuencia del acaparamiento de los judíos, que minan nuestras fuentes materiales al mismo tiempo que trabajan por sus periódicos en la destrucción de toda fe, de toda creencia cristiana, de toda enseñanza moral basada sobre la doctrina de Cristo.

Salvas de aplausos interrumpieron frecuentemente al orador por la justicia de sus argumentos y por el vigor con que los desenvolvía.

Presidida por el párroco de San Marcial de la Casa-Blanca, rodeado de sus vicarios y de un gran número de notables del distrito, terminó la sesión constituyéndose un comité local encargado de hacer todo género de esfuerzos para la difusión de la buena prensa y para detener la propaganda nefasta y anti-francesa que se está haciendo por los periódicos del judaísmo. Sería de desear que un comi-

té semejante funcionase en los demás distritos de París y en los departamentos; ¿Cómo andaría entonces la prensa judía!

(De L'Univers).

### LOS ASUNTOS DEL DIA

Madrid 29 de Enero.

#### Contra el anarquismo

La pregunta que ayer hizo en el Senado el Sr. Conde de Canga Argüelles acerca de la necesidad de reprimir el movimiento anarquista ha producido efecto en el ánimo del gobierno. El Sr. Cos-Gayón ha teleografiado hoy á las autoridades judiciales y el señor Azcárraga á las de Guerra de Bilbao para que procedan con la mayor actividad en la causa que se ha incoado contra los huelguistas mineros y á las de Cádiz para que terminen lo más pronto posible los sumarios que se siguen contra los anarquistas de Jerez.

Y entre tanto el Sr. Linares Rivas ha dado á entender esta tarde en el pasillo del Congreso, hablando con otros Diputados, que el gobierno está resuelto á ser inexorable con los que resulten condenados por los tribunales en las referidas causas, aconsejando á la Reina que no indulto en favor de los condenados á muerte ni á los de otras penas más leves.

Esto indica que el Gobierno conservador entra en un periodo de reacción y de energía que antes había descuidado y que se siente impresionado contra los peligros con que nos amenaza el socialismo, no sólo con su actitud de ahora, sino por lo que se prepara en estos momentos para la huelga general de Mayo.

No es sólo el Gobierno de España el que se preocupa con esta cuestión: el de la República francesa observa el movimiento socialista y anarquista que se ha iniciado en Francia; el de Alemania se dispone también á combatir la huelga de Mayo y el de Italia, recordando los sucesos del año pasado y presumiendo que han de agravarse en el presente, ha tomado también disposiciones colectivas para evitar las consecuencias de dicha huelga.

De Rusia no hay que hablar: la sangre que el año pasado se derramó en varias poblaciones del imperio, han de servirle de ejemplo para evitar que se reproduzcan este año aquellas escenas sangrientas.

En el ánimo de todo el mundo está la convicción de que es necesario limitar la tolerancia que hasta ahora han tenido todos los gobiernos con los enemigos de la sociedad, y viendo la pasividad del actual ante las manifestaciones facciosas de los anarquistas, ha echado á volar el

#### Rumor de crisis

La excesiva duración del Consejo celebrado ayer en el Ministerio de Estado después del presidido por la Reina, dió motivo á que se sospechara que el Sr. Romero Robledo, á quien se supone disgustado por consecuencia del fracaso sufrido con el proyecto de clases pasivas de Ultramar, había provocado la crisis, anunciando su dimisión.

El rumor no era muy verosímil, siquiera sea porque no se comprende que el mismo Sr. Romero Robledo,

que ha causado tantos trastornos en el partido conservador para hacer la reconciliación, fuera ahora tan pronto quien provocara un nuevo rompimiento.

Pero por otro lado, nadie desconoce que son tantos y tan graves los problemas pendientes, que nada tendría de particular, que bien el señor Romero ó cualquiera otro, planteara de improviso una crisis por cualquier motivo.

La noticia corrió con la rapidez con que corren siempre en los círculos políticos estos anuncios de sucesos que abren nuevos horizontes á esperanzas dormidas y ya se dió por hecha y por segura la entrada de un gabinete Martínez Campos.

Los ministeriales lo negaban en absoluto: pero *El Dia* que tiene más de conservador que de otra cosa, dijo anoche que á un amigo íntimo del general Martínez Campos le había oído decir que «estos rumores eran prematuros, que si acaso, allá para el mes de Marzo podría suceder la crisis y la formación de un gabinete Martínez Campos.

No es una prueba, pero es un dato ó un indicio que no debe echarse en saco roto. Esto parece indicar que en los altos círculos políticos se echa ya de menos un gobierno de fuerza y que la huelga de Mayo lo hará indispensable.

#### Otra defunción

La muerte ha ocasionado una nueva y sensible baja en las filas de los antiguos servidores de la patria y de la monarquía.

El Excmo. Sr. D. Manuel García de Barzanallana, Marqués de Barzanallana, exministro, consejero de Estado, senador del Reino, presidente que ha sido diferentes veces de la Alta Cámara, y que ha ejercido muchos elevados cargos en tiempos de D.<sup>a</sup> Isabel II y después de la restauración, ha fallecido esta mañana á la edad de setenta y cuatro años.

Era un escritor y orador correctísimo y deja escritas obras de administración importantes y un recuerdo imperecedero en el Senado. El fué el que siendo Presidente de la misma Cámara, dispuso las notables obras de restauración y embellecimiento del Palacio que fué de doña María Molina, y á su iniciativa y buena administración se debe la adquisición de los famosos cuadros de *La toma de Granada* de Pradilla y *La Batalla de Lepanto* de Luna, y de cuyas obras deja escrita una magnífica memoria bastante por sí sola, si el difunto Marqués no tuviera ya otros títulos de ilustración y de superior talento, para darle imperecedero nombre.

Su muerte es generalmente sentida por los hombres políticos de todos los partidos y su entierro será esta tarde una gran manifestación de duelo.

### SECCIÓN MERCANTIL

**Mercados.**—En Valladolid tomaron ayer los almacenes generales de Castilla 300 fanegas de trigo que pagaron á 46 1/2 y 47 una y de centeno entraron 200 á 31 1/2 y 32 reales.

El mercado de Medina del Campo ha estado ayer muy poco animado, siendo escasas las entradas en él. El trigo se ha pagado á 46 1/2 y 47.

De Zamora nos dicen que la exportación de vinos allí ha aumentado bastante en cereales.

En nuestra capital sigue acentuándose la tendencia á la baja en los precios de los cereales.

## ADVERTENCIA IMPORTANTÍSIMA

Con el objeto de que llegue á conocimiento de las católicas señoras de Salamanca, firman'es del convenio para la observancia del día festivo, publicaremos el lunes próximo los nombres de los establecimientos en que se cumpla con el tercer mandamiento de la Ley de Dios.

Deseando evitar involuntarios y perjudiciales olvidos para con los comerciantes que cierran sus tiendas durante los días de precepto, les agradeceríamos nos hicieran saber su resolución de no abrirlos más en tales días.

## OFICIAL

La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones:

**Gobernación.**—Reales decretos disponiendo que el 14 de Febrero se proceda á elección parcial de Senadores en las provincias de Toledo y Cuenca.

—Otro concediendo nacionalidad española al súbdito alemán Albert Senb y Obbarins.

—Real orden disponiendo que se celebre subasta pública para las obras de la Sección de Telégrafos, en el local que ocupa la Dirección general del ramo.

**Ultramar.**—Reales decretos declarando cesantes, por reforma, á don José Alarcón y Jimeno, D. Juan O'Farril, D. Augusto Martínez, don Miguel Sánchez Pesquera, D. Martín Vilaro, D. José Barberán y D. Pedro Villar, Presidente, Fiscal y Magistrados de la Audiencia de Matanzas los cuatro primeros, y magistrados de la de Pinar del Río los últimos.

## NOTICIAS

### De interés general

El ilustrado profesor de la Universidad central é insigne diputado tradicionalista D. Matías Barrio y Mier, ha abierto su bufete de abogado en la calle Fuencarral, números 19 y 21, principal izquierda.

Los grandes conocimientos que atesora nuestro particular amigo y su reconocida competencia en los asuntos jurídicos, hacen suponer que el bufete del Sr. Barrio será uno de los primeros de la corte por el número de negocios que se le encomendarán.

Los periódicos católicos de Portugal que hoy recibimos, trasladan á sus columnas el piadoso convenio celebrado por las damas salmantinas para procurar la fiel observancia del día festivo y excitar la piedad de las católicas lusitanas, á fin de que se cumplan tan buena obra.

Ha fallecido en Zamora el virtuoso sacerdote y canónigo de aquella Santa Iglesia Catedral, Sr. D. Nicéforo Pérez Campo.

Rogamos á Dios por el eterno descanso del alma del finado.—R. I. P.

Según la opinión del Dr. Esquerdo no tienen carácter epidémico ni ofrecen nada de particular los casos de locura últimamente ocurridos en Ciudad-Real y de los que dimos cuenta á nuestros lectores oportunamente. Se reducen sencillamente aquellos casos á manifestaciones varias de parálisis é histerismo.

Con motivo de las noticias que estos últimos días circularon acerca de la salud de nuestro Santo Padre (y que á Dios gracias es inmejorable) el Gobierno italiano encargó á la policía pública y secreta que vigilara constantemente los alrededores del Vaticano para ver si podía traslucirse algo grave respecto al desenlace de la enfermedad del Papa. In-

terpelado sobre esto el ministro Nicotera respondió en el Parlamento que el Gobierno había tomado las oportunas precauciones.

Esto significa que los italianísimos abrigan serios temores respecto á lo que pueda ocurrir al fallecimiento del actual amado Pontífice, que Dios quiera conservarnos mucho tiempo, para bien de la Iglesia.

Las manifestaciones obreras se anticipan este año. No son ya solo los movimientos anarquistas de Andalucía y las huelgas de Bilbao las que indican el mal estado de la clase obrera y las impacencias con que piden se les remedie, son las manifestaciones de que todos los días traen noticias los periódicos y últimamente las que se han verificado en Oviedo, Santander y otras capitales. ¿Qué sucederá el 1.º de Mayo?

Ha tomado posesión de la cátedra de Historia general de Derecho de la Universidad central para la que fue nombrado después de brillante oposición, el elocuente diputado tradicionalista y particular amigo nuestro don Matías Barrio y Mier. Nuestra más cordial enhorabuena.

Cortamos de un periódico de Zamora:

«En la imprenta provincial se imprimirá dentro de poco un estado expresivo de las carreteras provinciales y municipales con multitud de datos que á las mismas hacen referencia.»

¿No podría hacerse lo mismo en la imprenta del Hospicio?

Sigue hoy parte de la prensa de Madrid haciéndose eco de los rumores de crisis.

Sin embargo parece que hasta ahora no tienen tales versiones nada de ciertas.

El jueves próximo parece que será el día en que se de lectura en las Cámaras de los nuevos presupuestos.

Hace algunos días que una de las lanchas pescadoras del Ferrol, fué sorprendida por un fuerte temporal en aguas de aquel puerto. Desde aquella fecha no han vuelto á tenerse noticias de la suerte de los 17 tripulantes que componían su dotación y esto unido á que se han encontrado posteriormente algunos restos de la lancha, hace presumir que los 17 infelices pescadores habrán perecido ahogados.

Según el último recuento de los habitantes de Madrid practicado por las oficinas de aquel municipio, resultan que el número total de los que hoy existen en la capital de España es 473,226.

**Decreto pontificio.**—Su Santidad Leon XIII, por medio de la Sagrada congregación de la Inquisición, ha dado un decreto dispensando del ayuno cuadragesimal en los países que se hallen atacados de la *influenza*.

Encomienda nuestro Santo Padre al celo y prudencia de los señores Arzobispos y ordinarios de las diócesis donde reine la epidemia que puedan dispensar á los fieles del citado ayuno conmutando éste por otras obras de piedad como son limosnas á los pobres, oraciones, asistencia al Santo sacrificio de la misa y la frecuencia de los Santos Sacramentos.

La *Correspondencia* de hoy desmiente el rumor dado por algunos respecto á la formación de un gabinete por el Sr. Martínez Campos.

Se dice por algunos diarios que el consejo de guerra formado en Jerez condenará á la pena de muerte á cuatro anarquistas y á unos cuarenta á cadena perpétua.

El escritor insigne D. José María de Pereda ha sido nombrado socio honorario del Ateneo Asturiano de Oviedo.

Se cuenta que en la conferencia dada en Marsella acerca de la cuestión obrera por el P. Monsabré, y después de su magnífico discurso, pidió un obrero la palabra queriendo refutar las doctrinas del elocuente dominico; pero no se atrevió á pronunciar una sola palabra viendo que le era desfavorable la actitud de la asamblea.

Bajo la presidencia del Sr. Arrieta se reunió ayer tarde el Consejo de Instrucción pública.

Se aprobaron las oposiciones para las cátedras de Historia general del comercio de la Escuela de Bilbao.

Se propuso para catedrático de la clase de Psicología del Instituto de Tapia á D. Felipe González, y para la de Latín del de Cabra á don Antonio Montilla.

Se concedieron varios ascensos del quinquenio por antigüedad.

Quedó aprobado un programa para las oposiciones á la clase de Pintura decorativa de la Escuela Central de Artes y Oficios.

Se aprobaron las oposiciones á la clase de Ebanistería y muebles de la Escuela de Bellas artes de Barcelona.

Continúa en Francia la persecución de las publicaciones pornográficas.

El director y gerente de *El fin de Siecle* ha sido condenado por no comparecencia á tres meses de prisión y tres mil francos de multa.

El gerente de *El Paris Gaité* lo ha sido á dos meses de prisión y mil francos de multa; el secretario de la redacción, que no había hecho más que enviar á la imprenta el artículo criminoso, ha sido condenado á sufrir un mes de prisión y mil francos de multa.

Si esto sucediera en nuestra tierra, como hay gente tan *ilustrada*, tan *avanzada* y *adelantada* (?), se calificarían estas medidas de inquisitoriales. Cualquier cosa.

En el expreso de anteayer llegó á Bilbao la comisión de marina que preside el vicealmirante Sr. Feduchy, con objeto de inspeccionar los Astilleros.

Dicha comisión pasó á los Astilleros acompañada del Sr. Martínez Rivas.

Noticias de un periódico de Viena dicen que al recibir el príncipe Bismark en su retiro de Friedrisruhe á una comisión de estudiantes de la sociedad dramática de Leipzig ha pronunciado la siguientes frases que creemos han de tener resonancia: «La política me ha llegado á ser completamente indiferente. No me inquieto ya más por ella. Soy como un viajero perdido en la nieve que comienza ya ha adormecerse y que se hunde cada vez más, en tanto que los copos lo recubren.»

El señor Obispo de Oviedo ha fundado en aquella ciudad un *Ateneo Asturiano*, cuyo objeto es proporcionar á los socios instrucción y recreo alejándoles de toda clase de luchas políticas.

Un despacho de Buenos Aires fechado ayer, indica como probables las candidaturas del general Bartolomé Mitre y de Julio A. Roca para la presidencia y vicepresidencia de aquella república.

Un diario de Lisboa da como seguro hoy el acuerdo del Consejo de Ministros portugués suprimiendo la cartera de Instrucción pública en la veintena nación.

Por lo visto en Portugal están también á la orden del día las economías.

### De la localidad

Con motivo de la diversidad de horas que señalan los relojes de nuestra población, son varias las personas que han rogado al Ilmo. Cabildo que ordene se ponga la hora del reloj de la Catedral al igual de la del reloj de la Estación del ferrocarril; pero como la hora de este reloj no es la verda-

dera de la localidad, el Ilmo. Cabildo, con muy buen acuerdo, consultará á personas peritas en esta materia, para que en vista de su dictamen marque siempre y en cuanto sea posible el reloj de la Catedral, la verdadera hora, según el Meridiano de Salamanca.

### Necrología

Han sido inhumados ayer en el cementerio de la capital los cadáveres de Gertrudis Martín y Asensio Portero.

El día 1.º de Febrero próximo dará principio en la capital el cobro de la contribución industrial y territorial, terminando el 19 del mismo mes.

Se nos dice que á instancia de varios vecinos ha sido reconocido por el arquitecto municipal el salón del piso principal del Suizo.

Y hemos oído también que dicho señor ha declarado que el citado local no está en condiciones para que en él se den bailes.

Si así es nos alegramos.

El popular diario, el eco de la opinión, el del *hilo* telegráfico, adelanta ayer por medio del sorprendente aparato eléctrico que ha sido nombrado catedrático de Derecho mercantil de la Universidad de Salamanca don Francisco Cossó.

¡Oh adelantamiento del preferente servicio de 100 á 500 palabras!

La noticia debe haberla recibido *El Adelanto* por teléfono, porque sino no se comprende.

El tal nombramiento se publicó en *La Gaceta* el día... 24 de los corrientes.

Por la Comisión provincial se ha interesado al Gobierno civil de la provincia, la busca y captura de Antonio Montes Luis, fugado de la Casa-Hospicio.

Sr. Alcalde: los desocupados guardias que V. S. tiene á sus órdenes, podrían pasearse alguna que otra vez por la plazuela de Calatrava y evitar así con su *respetable* presencia que el piso de la misma estuviera, como por desgracia sucede, convertido en un foco de inmundicias.

Conque bueno será que así se haga porque esto huele mal.

La testamentaria de la señora doña Benita Corrales Pedraza (q. e. p. d.) ha puesto en conocimiento del Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo, que por voluntad de la finada viuda del doctor D. Marciano de No, se dispusieron los siguientes legados y mandas piadosas:

A la comunidad de Madres Carmelitas y con destino á la imagen de Santa Teresa algunas alhajas de gran valor y la cantidad de 2.500 pesetas.

A las religiosas Adoratrices 250 pesetas.

A las Siervas de San José que dirigen el Asilo de niños huérfanos, 125 pesetas.

A las Hermanitas de los pobres otras 125 pesetas.

A las Siervas de María, dedicadas á la asistencia domiciliar de enfermos, otras 125 pesetas.

Dios habrá recompensado tan buena obra.

Se han distribuido hoy á los pobres socorridos por las Conferencias en las cocinas de Calatrava 161 raciones y venticuatro sopas.

Sigue el meloso *The Times* de Salamanca con sus inocentes *colaboraciones inéditas*. *El Beso* escrito de *grandes vuelos* y de una *elevación de conceptos*....

Y se nos olvidaba....

Sigue recogiendo las impresiones de los grandes círculos y reuniones: «Anoche, dice, se hablaba en el teatro del Liceo de dos telegramas, uno del señor Necedal á *La Región* y otro del Rvdo. Prelado de la diócesis á *EL CRITERIO*, ambos encaminados á que tanto uno como otro periódico cesen de la acalorada polémica que vienen sosteniendo.»

Agudezas..... de agudos..... ingenios (?).

Cortamos de *El Adelanto*:

«Tendrá alguna relación la estancia en Madrid del P. Cámara con la disparidad de criterio que existe entre el Consejo de Estado y el ministro de la Gobernación en los asuntos de nuestro Ayuntamiento.

Fijense nuestros lectores en la fecha de dicha Real orden y que insertamos en otro lugar, y verán que es posterior en tres días al viaje del padre Cámara á Madrid.»

¡Pero, hombre, qué coincidencias! Pues es claro, llegó el Sr. Obispo y se trastornaron todas las cosas y se volcaron los acuerdos, etc., etc. ¡Pero qué perspicacia la de *El Adelanto*! Como que no nota el hombre que el 25 de los corrientes, fecha de la Real orden, no había llegado á Madrid el Sr. Obispo y que estuvo antes en Medina del Campo y en el Escorial. ¡Qué pillín es el *dominguero*!

Se nos asegura que son varios los comerciantes de esta capital que el próximo domingo cerrarán sus establecimientos, en vista de que las señoras firmantes del convenio para la observancia del día festivo cumplen fielmente su compromiso de no comprar más que en las tiendas donde se observa la ley del Señor.

Mucho celebraremos que esta noticia se confirme hasta por interés de los mismos comerciantes.

Se dice de público que es ya un hecho el nombramiento de gobernador del señor Martín Sánchez para una de las provincias de la Península.

Con este motivo corren ya rumores indicando varias personalidades para sustituir á dicho señor en el distrito que representa.

Como no sabemos la verdad que estos rumores puedan encerrar, nos abstenemos de dar á luz los nombres de los candidatos que la opinión indica.

Ha llegado á esta capital el distinguido ginecólogo de Béjar Dr. D. Celestino Martín de Argenta, con objeto de practicar algunas operaciones de su difícil especialidad; lo que ponemos en conocimiento del público á fin de que las señoras que padezcan de la matriz puedan aprovechar la oportunidad que se les presenta, pues su estancia es de breves días.

Tiene establecida su consulta diaria en la acreditada FARMACIA DEL DOCTOR MARTIN.—Toro 38, duplicado, de diez á doce de la mañana.

—8—

## CURIOSIDADES

*Dime con quien vas, te diré quien eres.*—Este proverbio ó refrán, que, como los más de ellos encierran una gran verdad, expresa la suma influencia que ejerce en los hombres la compañía que frecuentan, ó el roce que tienen con determinadas personas, en cualquier época de la vida, pero más particularmente en los primeros años de ella. De donde se deduce la exquisita vigilancia que han de ejercer los padres y maestros para tener á sus hijos ó alumnos á cubierto de bastardas influencias.

Expresa la misma máxima otro refrán, que dice «Allégate á los buenos, y serás uno de ellos.»

Proverbio muy antiguo, como que el ayo que educó á D. Pero Niño, conde de Buelna en el reinado de don Juan el de Castilla, decía ya á su alumno según refiere la Crónica:

«Llegadvos á la compañía de los buenos é seredes uno de ellos.»

En los *Proverbios* de Salomón se lee:

«El que anda con sabios, sabio será; el amigo de los necios, tal se hará como ellos.»

*Qui cum sapientibus graditur, sapiens erit: amicus stultorum similes efficietur.*

Cap. XIII, v. 20.

Uno de nuestros antiguos refranes dice:

«Lo que en la leche se mama, en la mortaja se derrama.»

Y otro:

«Lo que en el capillo se toma, con la mortaja se deja.»

En los Aforismos catalanes, se lee:

SI AB GENT DOLENTA NO VAS,  
LO QUE ELLS FAN MAY Ó FARAS.

Otros refranes expresan que:

«Quién con lobos anda á aullar se enseña.»

Otro:

«Cojer las del martillado.»

que en lenguaje germanesco ó gitano es el camino, y de aquí *martillar* es caminar, entre aquella canalla.

En la *Visita de los chistes* de Quedo dice éste que aquel D. Francisco de Vargas, por quien se formó el modismo, *Averigüelo Vargas*,—que en su lugar explicamos,—topó con *Villadiego*, y que deseoso de conocer el origen de este refrán, le dijo: *Señor Vargas, pues V. m. lo averigua todo, hágame merced de averiguar quién fueron las de Villadiego, que todos las toman, porque yo soy Villadiego, y en tantos años no lo he podido saber, ni las hechas menos, y quería salir de este encanto.* A cuya pregunta, sin duda por no poder tampoco satisfacerla, se excusó prudentemente *Vargas* de contestar.

## BIBLIOGRAFIA

Hé aquí el sumario del último número de la importante revista dominicana *El Santísimo Rosario*:

I. Insistiendo.—II. Reflexiones con motivo de la encíclica *Octobrimense*: Una tempestad. Proporciones. Devastación.—III. El Colegio de Santo Tomás de Ávila.—IV. Cartas de nuestros misioneros de Asia.—V. Favores de la Virgen del Rosario.—VI. *Tesoros ocultos del Santísimo Rosario*: La Purificación de Nuestra Señora.—VII. Libros recibidos.—VIII. *Varietades y noticias*: Una visita al Colegio de Dominicos de Ocaña.—Un rasgo.—Instalación del *Rosario perpetuo* en Ávila.—El *Rosario perpetuo* en Chiquinquirá (Colombia).—Id. en Galicia.—Maravilloso ejemplo de inocencia (relato histórico).—Progresan las cofradías del Rosario.—Gracia concedida.—Instalación de los Dominicos en Valencia.—La santa Gruta de Segovia.—Neerología.

*Grabados*: Colegio de Santo Tomás de Ávila, claustro de los reyes.—Nuestra Señora de la Quercia.—...Mira, esto traemos; y le enseñaban la comida.—...Aquel día... el B. Merlías y sus discípulos dejaron la tierra por el cielo.

## ENSEÑANZA LAICA

Con este título encabeza el *Bulletin de la Societé d'education et d'enseignement*, un artículo del que traducimos lo siguiente:

«Los periódicos nos han dado cuenta estos días de nuevos escándalos que hay que inscribir en el activo de la enseñanza laica oficial. En *Bourg-Saint-Audeol*, ciudad que ha sufrido especialmente la influencia nefasta del ciudadano Madier de Monjau, un alumno de la escuela laica ha profanado odiosamente la santa Eucaristía, eligiendo para perpetrar el abominable sacrilegio la misa de media noche tan particularmente dulce á los corazones cristianos.

En *Haute-Marne* un profesor ha dado un singular ejemplo de lo que se llama neutralidad escolar. Hé aquí el hecho referido por el mismo padre de la víctima. Un profesor ha reprendido crudamente á un hijo mío por haber escrito á su tío, sacerdote, una carta en la que se leía la frase siguiente: Yo suplico de todo corazón al Niño Jesús que os proteja y os bendiga. El maestro de escuela ha borrado la frase y con un gesto crónico ha preguntado al desconcertado niño: ¿crees tú todavía en esas *majaderías*?»

En *Saint Ouen* se ha vendido á una joven de trece años un libro ofrecido por Mr. Dela, diputado, y llevando aquel por título *Los catorce pecados capitales*. Lo que allí se dice de la lujuria y del amor es abominable y nos será imposible citar nada aquí; según la frase de un gran periódico de París no se trata de otra cosa que de un ultraje á las costumbres, y una excitación á la corrupción de menores.

No lejos de *Saint Ouen* (esta región es propicia á los escándalos laicos)

un maestro ha proferido delante de los alumnos una abominable blasfemia. Se trataba de una clase de música, y el profesor dirigiéndose á los discípulos que venían de hacer su primera comunión les dijo: «Hoy cantáis bien mal; sin duda la.... que os han hecho tragar os incomoda.» Esto ocurrió en una *escuela neutra*.

Señalamos estos hechos no para dirigirlos al Gobierno, que no tiene cura, sino á los padres de familia diciéndoles: Hé aquí la escuela oficial; es una escuela anticristiana donde vuestros hijos están expuestos á perder las costumbres y la fe. En conciencia no los podéis enviar á ella. Y desearemos cada vez más que los que tienen jurisdicción en las conciencias, aunque se les acuse todavía de hacer política, denuncien á los fieles los peligros de esas escuelas gritando muy alto: *¡L' école laïque, voilà l' ennemie!*

## INFORMACIÓN TELEGRAFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 30

Telegrafian de Viena que ha causado aquí gran impresión el nombramiento del Cardenal Ledochowski para el cargo de Prefecto de la Propaganda, toda vez que se considera á aquel como hóstil á la Triple Alianza.

Madrid 30

La Reina Victoria ha dirigido al ministro del Interior una carta expresándole en términos muy cariñosos su profundo reconocimiento á la nación inglesa por los testimonios de simpatía mostrados con motivo de la muerte del duque de Clarence.

Madrid 30

El director de Aduanas de Francia señor Pallain ha delegado en el administrador del ramo Sr. Magnier, para asegurar la ejecución de las medidas necesarias y facilitar el despacho de las mercancías aglomeradas en las estaciones de la Compañía del Mediodía al mismo tiempo que activar el movimiento de las exportaciones sobre España.

BOLSIN.—MADRID.—4 por 100 interior al contado, 66,20.—A fin de mes, 66,25.—Al próximo, 00,00.—Exterior, 71,50.—Amortizable, 77,00.—Banco de España 356'00.—Cubas, 102,75.—Tabacos, 00,00.—BARCELONA.—Sin despachos.—PARIS.—4 por 100 exterior español 63,00.

## ULTIMA HORA

Madrid 30

Los retirados de Ultramar reunidos en el Congreso con los Diputados militares, han convenido que deben respetarse los derechos adquiridos. Hoy visitarán á López Domínguez y presentarán una exposición á las Cortes. Entre los Diputados militares reunidos los había de todos matices políticos.

Madrid 30

Durante la noche pasada han velado el cadáver del Marqués de Barzanallana cuatro Hermanas de Nuestra Señora de la Esperanza y cuatro porteros de uniforme del Consejo de Estado. La capilla ardiente es modesta. No hay cama imperial. El cadáver, vestido con la toga de Consejero, está en el suelo y en la capilla hay tres altares donde se están diciendo misas desde esta mañana temprano. En el testamento prohíbe toda ostentación en su entierro.

Madrid 30

La llegada del General Loma á Bilbao y la distribución de fuerzas en los puntos más importantes de la zona minera han producido buen efecto entre los obreros pacíficos. Muchos de ellos se presentaron ayer en la Arboleda, Ortueña, Gallarta y Murrieta y han sido admi-

tidos á trabajar, grupos de huelguistas pretendieron impedirlo, pero apenas las tropas intentaron atacarlos salieron á la desbandada.

Madrid 30

El concejal socialista de Bilbao señor Varela ha visitado al capitán general del distrito para interceder para que se busquen términos conciliatorios entre patronos y obreros, asegurando que estos dependerán su actitud tan pronto como los patronos se comprometan á cumplir el compromiso que contrajeron el año pasado respecto á las horas de trabajo y de salario. El general Loma le ha contestado que no oirá proposición alguna de los obreros ni de ninguna persona en su nombre, mientras permanezcan en su actitud de rebeldía.

Madrid 30

Los periódicos de oposición censuran esta mañana que antes de enterrarse el cadáver del Marqués de Barzanallana se haya proclamado senador al Duque de la Roca en la vacante del finado.

Madrid 30

Ayer se publicó en el periódico oficial de Lisboa la ley mandando que desde el lunes primero de Febrero se pongan en ejecución en todas las aduanas del Reino los nuevos aranceles.

El Ministro de Hacienda ha pasado una orden circular á todos los departamentos para que mañana, á pesar de ser domingo, se despache en todas las aduanas las mercancías que haya aglomeradas.

Madrid 29

Ha sido denunciada ayer en Bilbao una hoja suplemento al periódico socialista «La Lucha.»

En el entierro del Marqués de Barzanallana, que se verificará esta tarde, se observará el ceremonial que se aplicó cuando se verificó el del Conde de Puffendorf.

En el Senado no habrá sesión hasta el lunes.

## LOTERIA NACIONAL

Madrid 30

Hé aquí la lista de los veinticinco premios mayores del sorteo de hoy:

25.396, 26.295, 8.077, 10.025, 9.097, 4.866, 7.641, 25.866, 8.141, 25.596, 17.010, 5.303, 21.772, 10.521, 14.437, 1.131, 17.947, 26.025, 15.437, 20.915, 3.306, 15.706, 25.597, 8.890, 8.221.

¡¡¡ALTO!!!

PASO RÁPIDO AL CARRETE HILO INGLÉS 500 YARDA

MARCA SOL

Sin competencia en clase ni precio

SE GARANTIZAN

Precios corrientes desde 1.º de Febrero de 1892.

Los números 24 al 100 inclusive, 25 céntimos carrete.

Los números 10 al 20 inclusive, 35 céntimos carrete.

DEPÓSITO EXCLUSIVO

Plaza Mayor, número 18

COMERCIO

DE PRUDENCIO SANTOS BENITO

6—1

Salamanca Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

## SECCION DE ANUNCIOS

## JARABE DE HIPOFOSFITOS DE J. CLIMENT

Tónico excelente, inmejorable ferruginoso, estimula el apetito, vigoriza el sistema nervioso, regulariza las funciones digestivas, REGENERA TODO EL ORGANISMO, RECOMENDADO POR LOS MÉDICOS MAS EMINENTES.

Entre los medicamentos que activan la nutrición, es indudable que ocupan un lugar preferente los hipofosfitos. Su acción es rápida comparada con la de otros agentes de la serie de los tónicos integrales. Churchill, primero, y más tarde Rabuteau, han demostrado de una manera evidente el gran partido que puede sacarse de las sales que nos ocupan, ya como moderadoras de la nutrición, ya como excitantes y reconstituyentes.

El aumento de las oxidaciones, de la hematosis, de la energía muscular y de la inervación, de la calorificación y de las actividades todas del organismo, prueba claramente los efectos fisiológicos de los hipofosfitos y nos da la clave de sus variadas aplicaciones terapéuticas. Pero el JARABE DE HIPOFOSFITOS DE J. CLIMENT goza además de las ventajas de los preparativos de CALCIO y constituye un excelente y siempre tolerable ferruginoso.

El primer efecto del JARABE DE HIPOFOSFITOS DE J. CLIMENT, es producir una sensación de bienestar que disipa toda depresión ó melancolía, por lo cual ha obtenido tan asombroso éxito en el tratamiento de las afecciones nerviosas y mentales.

EL JARABE DE J. CLIMENT como compuesto amargo («quasia amara y nux vomita—strichnos») aumenta el poder digestivo, facilita la absorción de los otros componentes, estimula las glándulas estomacales y contribuye poderosamente a la formación de peptonas.

Las enfermedades que resultan ventajosamente modificadas en el uso de este JARABE son: Tuberculosis, Escrófula, Raquitismo, Escorbuto, Cloro-anemia, Dispepsia, Albuminuria, Miseria fisiológica, Osteomalacia, Dismenorrea, Alcohollismo, Inapetencia, Debilidad nerviosa, Parálisis diversas.

Pero especialmente en los períodos poco avanzados de la tisis, ha dado el JARABE J. CLIMENT resultados sorprendentes, según atestiguan gran número de celebridades médicas. Alivia y reconstituye siempre, haciendo renacer el perdido apetito.

Damos las más expresivas gracias á la ilustrada clase médica por la favorable acogida con que ha dispensado al JARABE DE HIPOFOSFITOS DE J. CLIMENT y la espontaneidad con que ha reconocido sus excelentes efectos; llamando al propio tiempo su atención sobre el hecho de que algunos farmacéuticos en vez de expender el JARABE DE HIPOFOSFITOS DE J. CLIMENT, de conformidad con la fórmula medical, lo sustituyen algunas veces por otra preparación sofisticada.

De venta en todas las farmacias y droguerías de la Península y Ultramar

9-3

TALLER DE CALDERERÍA Y ESTUFITA

DE

JOSÉ CHIMENO

AFUERAS DE LA PUERTA DE ZAMORA, SALAMANCA

Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de vapor.

Se colocan cocinas económicas y estufas y toda clase de caloríferos, á precios económicos.

OBRAS DE PEREDA

de Alarcón y otros autores; colección completa de las novelas de Julio Verne y Maine Reid; Biblioteca moral, científica y literaria; obras de Chateaubriand y otros literatos franceses. *La divina comedia* de Dante; obras de Cervantes.

Se reciben encargos para proporcionar toda clase de libros así españoles como extranjeros.

LIBRERÍA DE M. HERNÁNDEZ

RUA. 4, SALAMANCA

DOLORES DE MUELAS

ODONTALGINA

DEL

Doctor Martin Vicente

Esta especial preparación calma instantáneamente el dolor por intenso que sea. A cada frasco acompaña la instrucción para su uso.

Precio del frasco 2 pesetas. Único depósito, en la Farmacia del Dr. Martín, plazuela del teatro del Liceo, núm. 38, Salamanca

TIMBRES ELÉCTRICOS

Se instalan y arreglan á precios sumamente económicos.

Para tomar encargos, plazuela de San Julián, número 28. 30-18

VERDADERO CALENDARIO DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS  
PARA EL 1892

Mil preciosas oleografías de los Santísimos Corazones de Jesús y de María, desde 50 céntimos en adelante. Tacos sueltos á 30 céntimos. Idem encuadrados en percalina á 75 céntimos.

Puntos de venta: en las librerías religiosas

RUA, NÚM. 34; SALAMANCA

Y EN ZAMORA, CALLE DE LA RUA, NÚM. 21

Un gran surtido en devocionarios, medallas, rosarios, estampas, esculturas en maderas, lo mismo en cartón-madera, y toda clase de ropas de iglesias. Variado surtido en Breviarios desde 15 pesetas. Diurnos, Misales, Rituales y obras de texto.—Únicos depósitos de la acreditada casa de los Sres. Meneses de Madrid. Especialidades en objetos para el culto divino

Centros de suscripciones á periódicos y revistas católicas:

SALAMANCA, RUA, NÚM. 34, Y EN ZAMORA, RUA, NÚM. 21.

CERRADO LOS DIAS FESTIVOS

30-30

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO

DIRECTOR PROPIETARIO

DON JOSÉ FORCAT LABRADOR

Este centro de enseñanza establecido en Vitigudino con la protección de su digno Ayuntamiento cuenta con un magnífico y espacioso local construido ex profeso para colegio, con material de estudio que puede competir ventajosamente con el de los mejores de su clase y con número suficiente de profesores todos titulados en las Facultades de Ciencias ó Letras.

ENSEÑANZA DEL COLEGIO

Las asignaturas del bachillerato hasta la obtención del título; los estudios del preparatorio en las Facultades de Ciencias, Filosofía y Derecho. La preparación para el ingreso en las carreras militar, Aduanas y Topógrafos.

Para los estudios de segunda enseñanza queda abierta la matrícula desde 1.º de Septiembre en este establecimiento, cuyos estudios tienen validez académica.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Las pensiones son excesivamente módicas.

Para detalles pidáanse reglamentos al Director.

IMPORTANTE

El conocido D. Antonio Pepouey, escultor y marmolista, tiene la satisfacción de ofrecer á sus muchos parroquianos y á todos los que deseen utilizar sus trabajos su acreditadísimo taller, calle de Meléndez, conocida de antiguo de Sordolodos, donde se tienen panteones, lápidas, altares, etcétera, etc., chimeneas, muebles, fuentes, pavimentos, escaleras, etc., etc., y todo lo concerniente al arte de escultura y marmolista. 8

Se arrienda

un grande local y de buenas condiciones en la plazuela de los Sesmeros, núm. 3.

Se vende el local que fué colegio de los Angeles, situado en las peñuelas de San Blas.

Darán razón, plazuela de los Basilius, núm. 8. 7

Muy interesante á los comerciantes é industriales

LA ACTIVIDAD

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

BAJÓ LA DIRECCIÓN

DE DON LUCIANO ESTEBAN POLO

OFICINAS, Clavel, 1.º, Salamanca

También se redime del servicio militar y se compran abonarés de Cuba.

LIBRERÍA DE MANUEL HERNÁNDEZ

Rua 4, Salamanca

Calendarios del Sagrado Corazón de Jesús para el próximo año de 1892.

Pequeñeces, cuarta edición.

Almanaque de *La familia cristiana* para 1892.

Á LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

PARA

CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

sin emplear alcohol, yeso ni otras drogas

EL VINO CON ENOSÓTERO JAMÁS SE VUELVE AGRIO Y SIEMPRE MEJORA

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: J. URIACH Y COMPANIA, Moncada, núm. 20, Barcelona.—En Salamanca, DON IGNACIO SANTIAGO FUENTES.

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

8-8

APUNTES SOBRE LA ENSEÑANZA CATEQUISTA

POR

DON JUAN FERNÁNDEZ LOREDO

Este libro, de gran utilidad para los que se dedican á la enseñanza del Catecismo, y que lleva al final una completa colección de cánticos con acompañamiento de órgano, cuesta sólo TRES PESETAS en las principales librerías católicas,